

她惨遭毒手,传言是她丈夫买凶杀人,公安机关经侦查否认了这一谣言。36年后,真凶因殴打他人被治安传唤时落网——

# 案发现场的血指纹锁定真凶

## 刑案速写

□本报记者 范跃红

“恶人终于得到了恶报,杀害妈妈的章某校被判死刑了!爸爸蒙受的冤屈也洗清了!你们终于可以安息了……”今年清明节,浙江省绍兴市柯桥区的章某再次来到双亲的墓前。

不久前,浙江省高级人民法院二审裁定,驳回章某校上诉,维持一审法院对他的死刑判决。目前,正在等待最高法死刑复核。至此,这起36年前的命案终于画上句号。



2022年11月21日,浙江省检察院办案检察官向公安机关原办案人员了解情况。

### 以为是夫妻吵闹 没想到是一起命案

“杀人了,杀人了……”1988年4月25日凌晨3点左右,哭喊声划破了当时还叫绍兴市柯岩乡(现为绍兴市柯桥区柯岩街道)丁巷村的宁静。这个村庄并不大,当时总共就500余人,哭喊声是从位于村东头的章某家二楼传出来的。

众人赶到章某家时,眼前的一幕惨不忍睹:女主人姚某躺在床上,下身赤裸,已经死亡,腋下有一把菜刀,身上有伤,床上都是血,一旁只有8个月大的章某某哇哇大哭。房间内衣柜、书桌抽屉等处有翻动迹象……

“我还以为是他们夫妻吵架呢,没想到发生了命案。”姚某的婆婆王阿姨是第一个走进现场的人,也是她的哭喊声惊醒了还在睡梦中的村民。就在一个小时前,住在二楼西侧房间的王阿姨听到二楼东侧姚某房间有吵闹声,以为是儿子儿媳在吵架,就过去去敲了敲门并责问了几句后离开了。

回到自己房间后不久,王阿姨因听到孙子章某一直在哭,敲了敲姚某房间的们没有得到回应,便径直走进房间,看到眼前的惨状后发疯似的哭喊起来。

天还没亮,同村的亲戚已向公安机关报案。公安机关当即派员到现场勘验,并从案发现场提取了血指纹等痕迹物证。经鉴定,姚某系被他人用锐器砍

击头部、背部、手部,致失血性休克死亡,部分金器被人抢走。

与此同时,村干部赶到绍兴市城区某饭店,把前一天晚上因为谈生意太迟没回家的姚某丈夫章某叫回村里。

公安机关经过审查于1988年5月2日立案侦查,但凶手是谁?限于当时的技术条件,一直没能破案。

### 被疑雇凶杀妻 真凶意外落网

由于案件迟迟未破,昔日夜不闭户的村庄变得人心惶惶,各种猜测也开始在村里流散开来。

王阿姨及诸多亲戚都以当天从姚某房间里传出的吵闹声是他们夫妻在吵架,加上案发前一段时间夫妻俩确实在闹别扭,所以不少人尤其是姚某娘家人都怀疑是章某雇凶杀妻。尽管公安机关经过多次调查后否定了这样的猜测,但是由于案件没破,姚某娘家人对章某的怀疑无法消除。两家人从此断了来往,章某就一直由奶奶带着。

章某更是希望案子早日能破,这样既可告慰九泉之下的妻子,也可在亲人面前洗清自己的不白之冤。但是直到2021年2月9日章某因病去世,案件仍未告破。

2022年5月19日,公安机关在多次指纹比对中发现犯罪嫌疑人章某校的指

纹与当年姚某命案现场的血指纹一致,于是将章某校抓获。归案后,章某校如实供述了30多年前其在柯岩抢劫并用菜刀砍姚某的过程。

1988年4月25日凌晨2时许,章某校骑着一辆自行车在家附近的村庄瞎转,伺机寻找作案目标。在离家11公里的丁巷村看到一幢三层楼房,他初步判断这是一户富裕人家,就撬开了形同虚设的门锁进入院内,在一楼厨房寻找物品时发现一把菜刀和一串钥匙,于是就持菜刀和钥匙进入二楼。在章某校正用一串钥匙试开卧室门锁时,被打开房门的被害人姚某碰见。姚某以为是丈夫回来了,刚准备说话,头部等处就被章某校用菜刀砍击数刀,当即惊恐呼救。章某校进入卧室后将门反锁,并将姚某推倒在床上,脱下姚某衣裤准备性侵对方。因听到有人敲门并呼救,章某校便匆忙翻找卧室衣柜等处,劫得项链1条、金戒指1枚等物品后逃离现场。

趁着夜色逃回家中,章某校一早又到绍兴城里销了赃。此后,章某校观察了几天,发现并无警察找上门来,就继续干着偷鸡摸狗的事情。1990年6月,章某校因犯盗窃罪被法院判刑一年。刑满释放后,家里人给他找了媳妇,婚后的他改掉了先前的恶习,还办了企业。章某校以为自己这辈子可以平安无事了,没想到,2022年5月因殴打他人被治安

传唤到当地派出所录了指纹,30多年前的命案也终于被揭了出来。

### 核准追诉 罪犯最终被判死刑

2022年6月2日,公安机关以章某校涉嫌抢劫罪提请绍兴市柯桥区检察院核准追诉。柯桥区检察院、绍兴市检察院均建议核准追诉,并于同年8月1日报请浙江省检察院审查。

2022年11月11日,浙江省检察院检委会在审议该案时,认为现有证据证明章某校实施了抢劫犯罪,虽超过追诉期限但有追诉必要,要求办案检察官就案件中的问题开展自行补充侦查工作。

办案检察官委托浙江省检察院司法鉴定中心对手印鉴定书的鉴定意见、尸体检验报告分析的作案工具种类进行审查,进一步确认现场提取的指纹系章某校所留,被害人背部创口致伤原因可以得到合理解释。

同时,办案检察官询问了该案的法医、原勘查民警,调取原勘查民警当年的工作笔记,确认现场勘验照片说明与勘验笔录的指纹数量不一致是标记时出现失误导致。通过再次讯问犯罪嫌疑人章某校,分析其与被害人丈夫的关系、作案时段的活动轨迹,走访被害人亲属等,检察官确定该案系章某校一人作案,排除他人雇凶作案的可能。

2022年12月13日,浙江省检察院决定,以同意核准追诉的意见将该案报请最高人民检察院审查决定。2023年2月14日,最高检决定核准追诉犯罪嫌疑人章某校。

同年5月18日,绍兴市检察院以涉嫌抢劫罪对章某校依法提起公诉,绍兴市中级人民法院于7月12日一审判决章某校死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;同时,判处章某校赔偿附带民事诉讼原告人章某某等人因被害人姚某死亡造成的经济损失20万元,并继续追缴章某校违法所得1100元,发还给被害人亲属。

章某校对刑事部分的判决不服,向浙江省高级人民法院提出上诉。同年11月30日,浙江省高级人民法院作出裁定,驳回了章某校的上诉,现依法报请最高法核准死刑判决。

## 社会万象

### 虐待老年患者 黑心护工获刑

护工宋某在照料因车祸入院的老年患者时,为发泄情绪,多次以殴打、辱骂等方式虐待被看护人。近日,经北京市丰台区检察院依法提起公诉,法院以虐待被看护人罪判处宋某有期徒刑二年三个月,禁止被告人自刑罚执行完毕之日或假释之日起三年内从事看护工作。

2023年8月至9月,因车祸造成颅脑损伤的赵某在医院住院治疗。考虑到赵某生活不能自理,其子女通过家政公司聘请宋某作为医疗护工照顾其生活起居。岂料在看护期间,因在检查、喂饭时不太配合,宋某就以捆绑、恐吓等方式粗暴对待赵某,后发展为肆意发泄情绪,动辄殴打、辱骂赵某,并用鞋底、手套等抽打赵某身体。因病失语且无行动能力的老人面对虐待只能默默承受。

因宋某的虐待行为不易留下伤痕,家属虽经常探望老人,但并未发现老人被虐待一事。后来,家属发现老人的脸颊上贴了医用胶布,经询问得知,宋某在一次虐待赵某时将面部划伤并企图用胶布掩盖,又听同房病友说宋某经常虐待老人,其恶劣行径才得以暴露。后经鉴定,赵某身体损伤程度属轻微伤。

2023年9月5日,赵某家属向北京市公安局丰台分局大红门派出所报案。11月23日,公安机关将该案移送至丰台区检察院审查起诉。2024年1月4日,丰台区检察院以涉嫌虐待被看护人罪对宋某提起公诉。

(简洁 何珊 蔡君艺)

### 网购配件改装射钉枪 借助热成像仪去打猎

热成像仪作为一种实时监控技术,被广泛运用在日常的生产、生活中。然而,一些不法分子却为了满足一己私欲,利用热成像仪干起了偷猎野生动物的违法犯罪行为。

2023年12月的一天晚上,李某和陈某携带猎枪、射钉枪、热成像仪,来到湖北省建始县高坪镇麻扎坪村进行狩猎。李某拿着热成像仪搜寻着猎物的踪迹,很快,二人就锁定了猎物的位置并开枪击杀,猎捕到野生豪猪1只。

小有斩获后,李某和陈某继续前行寻找猎物,被巡逻民警抓获。据李某交代,他偶然间在网上看到改装射钉枪的视频后,便萌生了如法炮制的想法,随后他以原有的射钉枪为基础,在网上购买了射钉枪、无缝钢管、激光瞄准器等零件,根据网上教程自行组装制造射钉枪。公安机关查明,李某所持猎枪为其父亲的遗物,李某曾因非法制造猎枪余罪被法院判处有期徒刑三年,缓刑四年,目前还在缓刑考验期。

2024年3月,该案被移送至建始县检察院审查起诉。检察机关经审查认为,李某在缓刑考验期内犯新罪,依法应当撤销缓刑,与前罪数罪并罚。

建始县检察院提起公诉,4月12日,法院以非法制造枪支罪、非法持有枪支罪、非法狩猎罪判处李某有期徒刑三年,以非法制造枪支罪、非法狩猎罪判处李某有期徒刑三年,缓刑四年。

(戴小巍 李江湖)

# 办假商务签证44次出入澳门赌博

□张玉梅 范志阳

旅游签证出国(边)境次数不够怎么办?商务签证来“帮忙”……4月2日,经江苏省张家港市检察院提起公诉,法院以偷越国(边)境罪判处被告人陆某拘役五个月,缓刑八个月,并处罚金3000元。

### 旅游签证无法满足需求

随着一起出售出入境证件案的破获,购买虚假出入境证件的买家也浮出了水面,其中一个便是陆某。

“第一次赢了好几千,我就有点上瘾了,后面便一发不可收。”2020年,在广东做生意的陆某了解到澳门赌博是合法的,便萌生了利用赌博快速致富的念头。他前期使用旅游签证到澳门赌博,去了一次就尝到了“甜头”,渐渐上瘾,每周都想去澳门赌博。但是按照当时出入境管理规定,旅游签证一年至多赴澳三次且每次最多停留七天,根本无法满足陆某的出境赌博需求。2021年4月,因疫情原因赴澳门旅游受到严格限制,陆某缺少了前往澳门的途径。

正当一筹莫展之时,陆某刷到了简某

发布的可办理商务签证的公众号。“旅游签证我知道,商务签证有什么不一样?能让我多去几次澳门吗?”抱着迫切赴澳门赌博的心态,陆某点击进入公众号,并通过公众号向简某咨询商务签证事宜。

### 花6.2万元办理商务签证

商务签证主要指有关人员因公务或者个人原因去目的地国家、地区从事投资、贸易、会议等方面事务进行实地考察或者洽谈所办理的签证,其主要目的是商务活动,并且可以在有效期内多次往返。

在看到“可多次往返”几个字后,陆某顿时心头火热,立即向简某发出办理商务签证的需求。“只要提供身份证扫描件,我就能给你注册公司,办理商务签证赴澳门无忧!”简某一口承诺道。

起初,陆某对简某的承诺还有些许防备,只提供了身份信息并未转账。简某利用陆某提供的个人信息和一些伪造的材料注册了一家公司,并将办理的营业执照、公章等材料拍照给陆某看。2021年6月3日,陆某在拿到伪造的公司材料并成功办理登记备案后,向简某支付5000元定金,并对简某后续的签

证办理深信不疑。随后,简某向陆某索要2万元用于缴税以及准备材料用于面签,陆某爽快地向简某转账了钱。

2021年7月12日,在某出入境大厅外,陆某从简某手中接过营业执照、税票、备案资料、公章等材料,进入出入境大厅后顺利办理了商务签证,陆某向简某支付了3.7万元尾款。

几天后,陆某如愿收到了邮寄来的商务签证。此后,陆某便利用商务签证频繁前往澳门娱乐城赌钱、购物,在商务签证到期后又找简某进行了续签。

### 没想到违规办证构成犯罪

2022年8月19日,福建省莆田市公安局涵江分局对简某等人出售出入境证件案立案侦查。经查,简某所在的团伙通过互联网发布办理信息,寻觅潜在用户,利用虚假公司证明材料违规办理商务签证资格。

“我负责寻觅对接办理商务签证的客户,具体办理商务签证的过程参与不到。”简某落网后交代,“办理一张澳门商务签证,我们会根据时间长短收取不同价格,成本主要在于买挂靠公司、客户招待以及

一些办公设备,一切都是为了赚钱。”

随着简某等人的落网,2023年3月13日,张家港市公安机关收到陆某违规获得商务签证资格的线索,于当日立案侦查并将陆某抓获。

“我都是自己一个人去澳门,主要是赌博和购物,赌博偶尔能赢几千元,大多是输的,但每次我只带1万元去,输完就不回了。”陆某坦白道。

经查询出入境记录,2021年7月至2022年1月,陆某借假商务活动之名出入澳门,往返共计44次。2024年3月,公安机关将陆某偷越国(边)境案移送至张家港市检察院审查起诉。

检察官审查后认为,陆某违反国(边)境管理法律规定,在没有资格条件的情况下,违规获得商务签证,属于以虚假的出入境事由、隐瞒真实身份骗取出入境证件后出国(边)境,构成偷越国(边)境罪。办案过程中,检察官对犯罪嫌疑人陆某多次进行普法教育,陆某深刻认识到自己行为的严重后果,自愿认罪认罚并签署认罪认罚具结书。4月1日,张家港市检察院依法对陆某提起公诉并提出确定量刑刑建议,法院经审理后作出上述判决。

广告

## 足坛反腐进行时

2024年5月下出版  
欢迎订阅或单期邮购

三种订款方式可订阅:1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423176 联系人: 陈萌萌

二维码

微信版

## 多给世界留点绿色

检察日报公益宣传